

湖南民政安排部署清明祭扫服务管理工作

近日，湖南省民政厅下发《关于做好2022年清明节祭扫工作的通知》(以下简称《通知》)，要求各级民政部门统筹做好疫情防控和群众祭扫工作，提升殡葬管理服务水平，大力倡导文明低碳祭扫方式，引导树立移风易俗新风尚。

《通知》指出，各级民政部门要按照当地联防联控机制统一部署，加强对清明节期间疫情形势预判和风险评估，结合疫情风险等级划分调整情况，提前研究制订工作方案，明确祭扫服务有关要求，及时向社会进行公布。民政部门主要负责同志要带

队开展祭扫安全专项检查，压实殡葬服务机构主体责任，全面排查整改各类安全隐患。各殡葬服务机构要落实常态化疫情防控措施，制订祭扫应急预案、人员车辆疏导方案和祭扫服务接待方案，采取预约、错峰等措施，降低祭扫人流密度。要积极创新服务模式，充分考虑不同群体特别是老年人运用智能技术遇到的困难问题，保留电话预约、线下服务等传统模式，设立绿色便捷通道，保障特殊群体祭扫需求，努力提供更加优质、高效、便捷的殡葬服务。

据介绍，湖南将充分发挥基层党组织、村(居)民委员会以及红白理事会等组织作用，强化党员干部模范带头作用，带动群众自觉参与文明低碳祭扫，推动丧葬礼俗改革。同时，开展好2022年全省清明节系列宣传活动，引导群众将追思缅怀逝者与弘扬优良家教家风有机结合；通过积极讲好党史中的清明、家风中的清明、家国中的清明、民俗中的清明等好故事，不断丰富清明节日内涵，助力乡村振兴和社会文明进步。

(据《中国社会报》)

益阳市民政局 举办社会工作专业 知识培训班

本报讯(通讯员 蒋芳 肖敏)

益阳市民政局为切实加强社会工作专业人才队伍建设，着力提升社会工作专业人才的思想政治素质和业务能力水平，3月17日至18日，联合湖南省铎仁社会工作服务中心，组织全市100余名乡镇(街道)社工站社工开展社会工作人才专业知识培训。

培训邀请了湖南省社会工作协会副秘书长、湖南省民政厅社会工作实务专家、高级社会工作师龙欢，中山大学社会学(社会工作方向)博士、高级社会工作师周金玲，长沙民政职业技术学院民政与社会工作学院党总支书记、香港城市大学应用社会科学(社会工作方向)硕士胡彬，长沙民政职业技术学院社会工作系主任、湖南省乡镇社工站建设专家联点督导、香港理工大学社会工作硕士蒋国庆4位社会工作领域的资深专家教授进行授课。

培训围绕“基层社会工作站服务项目运作与服务品牌打造、如何讲好社工故事、乡村振兴政策下农村社会工作的定位、创新和完善基层治理中农村社会工作的实践路径”等内容进行了详细讲解和指导。培训内容理论联系实际，案例鲜明，内容丰富，具有很强的指导性和可操作性，对做好新时期社会工作有着深刻的指导意义。

为期两天的培训让所有人收获满满，学员们纷纷表示：“4位专家教授针对不同方面的讲解让我们深刻理解了作为社会工作者，不但要端正自己的品行，同时也要具备平等、尊重、民主、接纳、诚信、助人自助等专业价值理念，通过聆听各位专家教授的课程，让我们对坚持社会工作有了更大的助力，增强了信心和干劲。”

近年来，益阳市高度重视社会工作者队伍建设，出台《益阳市加强社会工作专业人才队伍建设实施办法》，明确人才认定、岗位设置、人才培养、薪酬待遇、表彰激励及保障措施等机制，充分调动社会工作者积极性。

长沙县民政局 党员志愿者下沉社区，助力疫情防控

3月26日，按照长沙县疫情防控工作统一部署，城区街道需连夜开展全员核酸检测，基层社区疫情防控力量相对有点单薄。晚上7时30分，接长沙县委组织部调度令，需招募一批党员志愿者充实一线社区开展疫情防控志愿服务工作，长沙县民政局党组闻令而动，迅速动员，积极响应。

晚上8时，长沙县民政局工作群接龙报名的党员志愿者就有18人。他们有白天已经下沉社区服务了一天的老党员、也有已经回到北部乡镇的年轻党员志愿者，还有驱车半小时

赶回工作驻地的党员志愿者等，他们的目的就是迅速集结，完胜该次核酸检测“战疫”。

晚上8时15分，接长沙县委组织部调度令支援星沙街道金牛湾社区全员核酸检测的县民政局党员志愿者10人，迅速到岗投入一线核酸检测志愿服务工作当中。与此同时，下沉至星沙街道、泉塘街道的共计8名党员志愿者也分别在各自居住地社区开展疫情防控志愿服务活动。志愿服务一直到3月27日凌晨，才陆续结束。

连日来，长沙县民政局积极响应县委组织部《关于带头勇当一线战斗员的动员令》，坚决打赢疫情防控阻击战，组织党员志愿者127人次，下沉到3个街道、26个社区，配合社区对辖区内企业、商务楼、住宅小区、商铺等开展健康码、行程码核查，维护核酸检测队伍秩序、统计核酸检测、接种疫苗信息等疫情防控志愿服务工作。党员志愿者们积极投身疫情防控一线，用实际行动践行民政人“民政爱民、民政为民”的责任。

(据华声在线)

永州市民政局 从严从紧筑牢疫情防控安全线

为切实做好全市民政领域疫情防控工作，永州市民政局迅速启动疫情防控应急处置机制，强化防控措施落实，从严从紧筑牢疫情防控安全线，积极主动服务全市疫情防控大局。

迅速行动，科学安排部署

永州市防控办发布疫情信息后，市民政局迅速响应，先后两次召开疫情防控工作专题会议，下发《关于切实做好全市民政系统疫情防控工作的通知》《全市民政系统疫情防控工作方案》，对全市民政系统疫情防控工作进行全面安排部署，把疫情防控作为当前头等大事来抓，抓紧抓实抓细疫情防控工作。

强化组织，压实工作责任

市县两级民政部门疫情防控工作领导小组从3月19日起进入应急状态，实行24小时值班制度，加强对疫情防控工作的调度和督导。各县市区民政部门严格落实日报告、零报



社工机构和志愿服务组织积极投入疫情防控工作。

告制度，严防死守疫情防控防线。

从严从紧，落实落细措施

全市民政服务机构全面实行封闭式管理，严格按照《民政部重点场所新冠肺炎疫情常态化防控工作指南》的要求，做好疫情防控工作。

3月19日，冷水滩主城区全体民政系统干部职工和民政服务机构工作人员、服务对象全员配合做好核酸检测工作；3月20日、21日，

市民政局又组织干部职工进行两轮核酸检测。

突出实效，严格督导检查

3月19日至20日，市领导分别带队对冷水滩区辖区民政服务机构疫情防控工作进行暗访。同时，从3月19日起，由市民政局党组成员带队，采取“四不两直”方式，对各县市区疫情防控工作进行督导指导，发现问题及时交办整改。

凝心聚力，动员社工参与

动员社会组织和社工在做好自身防护的同时，积极参与疫情防控。市雨儿公益促进会筹集现金2万元用于困难群众防疫扶持与援助，博睿社工服务中心、市蓝天救援队、冷水滩区博益社工等社会组织参与协助核酸检测采样工作，全市社会组织和社工志愿服务时长累计超过1500余小时、服务居民群众近3万人。

(据新湖南客户端)